



# 最高法院檢察署新聞稿

發稿日期：103 年 5 月 20 日

發稿單位：書記官長室

**最高法院檢察署今日成立「查察賄選及暴力督導小組」，正式啟動 103 年九合一選舉查察機制。**

本署「查察賄選及暴力督導小組」於今(20)日上午 11 時舉行成立揭牌儀式，由法務部羅部長及顏檢察總長共同揭牌，各地方法院檢察署「查察賄選及暴力執行小組」亦同步啟動，正式展開 103 年九合一選舉查察工作。揭牌後部長及檢察總長分別致詞。

部長致詞首先向全國民眾堅決保證檢、警、調機關嚴厲查察賄選及防制暴力的決心不容挑戰，對於金錢、暴力介入選舉等犯罪，一定嚴加查緝以維護選舉公正。這是第一次將所有地方公職人員選舉同時辦理，包括直轄市市長及市議員、原住民自治區區長及區民代表、各地縣市長及縣市議員、鄉鎮市長及鄉鎮市民代表、里長，參選人數近 2 萬人，可以想見此次選情必然激烈空前。對此，法務部在去(102)年底即已通函各地檢署加強防制各政黨黨內初選的賄選，並在今年 3 月底辦理兩梯次檢察官選舉查察賄選教育訓練，同時頒布「選舉查察工作綱領」供檢警調機關一致遵循辦理。

部長進而提出四項重大原則供各界參考，第一，公正無懼，檢、警、調人員在辦理選舉查察賄選工作時，一定要以公正為念，絕不預設立場，更不分黨派、身分、地位，一切依據法令公正執法，並嚴守程序正義，對於以不法手段介入選舉情事應嚴辦到底，絕無時限、沒有上限、沒有底線；第二，策略靈活，防制賄選不應僅止於查賄的強制手段，更要善用宣導、新聞發布等非強制措

施，配合情資反映，針對有高度賄選的區域、團體及人士加強宣導；第三，善用民意，各地檢署除建置檢舉專線外，並由經驗豐富的辦案人員與熱心民眾聯繫，教導民眾蒐證方法，使他們不暴露身分，勇於檢舉；第四，全面壓制，嚴防暴力介入選舉，並針對競爭激烈而有發生暴力事件的區域，加強防範宣導。

部長最後強調 101 年總統副總統及立法委員選舉，檢、警、調人員已交出一張漂亮的成績單，事後有百分之六十的民眾，表示選風已有改善，期許全國檢、警、調機關於本次選舉認真執行查賄、防範暴力介入，相信在檢察總長的督導下，同樣交出漂亮的成績單。

檢察總長隨後致詞表示此次選舉是有史以來第一次將所有地方基層選舉項目合併舉行，包括直轄市、臺灣省、福建省等地方基層選舉，及直轄市山地原住民區長與區民代表選舉，可以想見年底選情之激烈情況。此次選舉有兩大主軸，一是法務部督導之反賄選宣導，另一主軸是檢察機關之查察賄選及防制暴力介入選舉。檢察、警察、調查及政風單位已開始準備，本署也早在去(102)年 12 月 13 日通函各地檢署依法務部函頒之「檢察機關查賄具體策略及技巧」，分區因地制宜規劃期前查察賄選具體作為；另依部頒「選舉查察工作綱領」所訂之辦理期程，本署今日成立查察賄選及暴力督導小組；6 月份各地檢署應邀集轄區警調政風機關，召開期前策略會議；7 月份由本署召開「檢警調政風高層首長選舉查察座談會」；10 月份各地檢署應舉辦分區座談會等等，在在顯示法務部及檢察機關有計劃、有決心地全力防止金錢與暴力介入選舉。

檢察總長最後呼籲參選人應清白競選，如有賄選被查獲，一定從嚴追訴，絕不寬貸。同時期盼全體選民一起與檢、警、調扮演「賄選終結者」角色，共同監督此次選舉，將賄選趕出臺灣，讓我們的民主法治更進一步向上提升。